附件1：

关于加强重金属污染环境监测工作的意见

环办〔2011〕52号

各省、自治区、直辖市环境保护厅（局），新疆生产建设兵团环境保护局，辽河保护区管理局：

    为贯彻落实国务院办公厅转发环境保护部等有关部门《关于加强重金属污染防治工作指导意见的通知》精神，实施好国务院批复的《重金属污染综合防治“十二五”规划》（以下简称《规划》），确保《规划》目标的实现，现就加强重金属污染环境监测（以下简称“重金属监测”）工作，提出如下意见：

    一、进一步提高对重金属监测工作重要性的认识

    开展重金属监测是重金属污染防治工作的重要内容，是各级人民政府落实重金属污染防治的重要任务，是环境保护部门进行环境监督管理的重要手段。近年来，重金属监测工作取得了一定成绩，为重金属污染防治工作提供了支撑，特别是污染源普查工作基本摸清了重金属排放企业的情况，为重金属污染防治工作打下了基础。但也必须看到，全国各地不同程度地出现了重金属排放企业污染环境事件，个别的甚至影响老百姓的身体健康，这与不掌握企业排放状况和企业对周边环境的影响不无关系。所以开展重金属监测工作是掌握重金属排放企业排放状况，评价重金属排放企业对地表水、空气、饮用水源地、近岸海域、土壤、生态和人体健康等影响的前提，也是为了做好突发重金属环境污染事件应急工作，说清潜在的重金属污染风险的基础；同时又是检验重金属污染防治工作成效的依据。

    各级环境保护部门要从切实保护环境，维护人民群众利益及社会和谐稳定的高度，进一步做好重金属监测工作，把重金属监测工作与污染防治工作一起规划、一起安排、一起投入、一起检查、一起考核，真正发挥重金属监测工作的支撑作用，用科学的监测数据说明重金属排放企业的排放情况，用企业周边的环境质量状况说明其影响程度。

    二、重金属监测工作的主要内容

    各级环境保护部门要按照《规划》的要求，以138个重点区域、5个重点行业、4452家重点企业为重金属监测重点，以铅、汞、镉、铬和砷为重点监测项目，同时兼顾镍、铜、锌、银、钒、锰、钴、铊、锑等其他重金属污染物的监测工作。重金属排放企业必须严格按地方或国家颁布的行业污染物排放（控制）标准规定的监测项目进行监测，暂时没有针对性排放标准的企业，监测项目按地方或国家颁布的污染物综合排放标准规定中的项目进行。对重金属排放企业周边环境的监测工作，有行业污染物排放（控制）标准规定了企业周边监测项目的按其执行，其他监测项目按环境要素的质量标准

规定的监测项目执行。企业周边的具体监测范围按环境影响评价确定的周围敏感区域执行，未进行过环境影响评价的重金属企业，监测范围由监督管理的环境保护部门确定。同时要做好突发重金属环境污染事件应急监测工作，根据应急监测方案对重金属污染进行跟踪监测，直至其污染浓度符合环境质量标准。

    要重视重金属监测的关键环节，应按照环境质量标准、行业污染物排放（控制）标准和相关的环境监测技术规范的规定，确定采样点、采样频率和测定方法，并按照国家环境监测规范和分析方法做好采样、运输、保存、分析等工作。对于目前尚无国家环境监测分析方法的重金属，包括水和废水中的铊、锑，空气和废气中的铬、铜、锌、银、钒、锰、钴、铊、锑，土壤和固体废物中的银、钒、锰、钴、铊、锑等，按照国内专家推荐的监测分析方法进行。评价重金属污染状况，应当依据监测结果，按照环境质量标准和污染物排放控制标准中规定的浓度限值进行评价。

    三、强化企业的自测行为

重金属排放企业自行开展重金属监测（简称“自行监测”）工作是有关法律法规确定的企业责任，企业必须认真履行。重金属排放企业的自行监测工作，是重金属监测的重要组成部分，企业必须严格按照有关要求制定工作方案并认真实施。

企业开展重金属自行监测的方案和监测任务承担机构（可以委托有重金属监测能力的检测单位）情况必须上报监管的环境保护部门，并按照环境保护部门提出的要求完善监测方案和明确监测任务承担机构的职责。要建立重金属排放日监测制度，每日对本企业排放污染物状况进行监测，保存监测数据，建立重金属排放档案。要每月将重金属监测数据上报监管的环境保护部门，作为重金属排放和申报排放量的依据。要按照相关环境保护管理和技术规定，做好自行监测的质量管理工作，确保监测数据的准确。企业在出现超标排放等异常情况时，应立即采取措施停止排放，并向监管的环境保护部门报告，同时要加密监测，直至监测结果低于排放标准后，方可恢复正常监测频次。企业要安排监测经费支出，使企业的重金属监测工作能持久进行。

    四、加强对企业的监督性监测工作

    各级环境保护部门要把重金属排放企业自测行为的监督管理纳入重金属排放企业的整体监督管理之中。认真研究企业定期上报的自行监测数据，发现问题及时去现场调查情况，分析存在的问题，对超标排放的企业要进行限期整改、罚款和采取停止排放污染物的措施，杜绝长期超标排放。要定期对企业自行监测采样点进行检查，对排污口不符合采样要求的企业要进行整治，对不符合监测规范要求又不进行整治的企业，要按有关规定进行处罚。要定期对企业委托的承担自测任务的重金属检测机构的监测行为进行检查，监督其开展重金属监测工作使用的分析技术、质量控制和质量保证措施等是否符合环境监测标准和技术规范要求，对检查不合格的检测机构，应要求企业必须更换重金属监测承担机构。

    环境保护部门要定期开展对重金属排放企业的监督性监测工作，列入国家重点监控企业名单的重金属排放企业由地市级环境保护部门所属的环境监测站承担监督性监测任务，其他重金属排放企业的监督性监测工作由省级环境保护部门确定，已接受了企业委托承担自行监测任务的检测机构不得承担环境保护部门的监督性监测工作。对重金属排放企业至少每两个月开展一次监督性监测工作，主要是为监督管理和排污费征收提供依据，同时也检验企业自测行为的准确性，对违规的企业自测行为按有关规定处罚。环境保护部门每半年至少要开展一次对重金属排放企业周边环境的监督性监测工作，形成长期跟踪监测机制，及时掌握企业对周边

环境的影响，如发现企业周边环境质量存在问题，必须及时向当地人民政府报告。监督性监测的数据和结论要及时通报给重金属排放企业，作为监督管理的证据。

    五、做好重金属监测信息发布和报告工作

    各级环境保护部门要建立重金属监测信息发布和报告制度，定期编制重金属监督性监测报告，向本级人民政府和上一级环保主管部门报送，并依法向社会公开本辖区重金属污染状况、重金属排放企业排放情况等。对列入国家重点监控企业名单的重金属排放企业的监督性监测数据，监测机构在上报主管部门的同时，也直接上报中国环境监测总站，编写《国控重金属排放企业监督性监测报告》。

重金属排放企业应编写污染物排放自测报告，每日通过当地公共媒体发布污染物达标排放情况，每月向当地环境保护部门报送自测报告。各级环境保护部门要监督企业污染物排放自测信息的发布工作，确保公众的环境知情权，同时要密切关注社会对企业的评价，群众有议论要尽快核实，并给予处理。

    六、抓好重金属监测能力建设

各级环境保护部门要重视重金属监督性监测能力建设，积极争取各级人民政府在监测用房、仪器、交通、人员、经费等方面的支持，特别是重点区域所在的市、县级环境监测机构的能力建设，确保具备对本地区重金属排放企业的日常监督性监测能力。中央财政将适当补助地方的重金属监督性监测能力建设，需要地方配套资金的必须及时到位，严格按照下发的监测设备技术要求招投标采购监测仪器，不得滞留、挪用、浪费中央财政补助资金，监测能力建设项目要经得起检查和审计。要加强重金属污染应急监测能力建设，建立健全应对重金属污染事件的快速反应机制，提高应急装备和技术水平，特别是要加强饮用水水源地水质的应急监测能力建设。同时要进一步完善监测人员培训和持证上岗，加强重金属监测专业技术队伍建设，在培训计划中将重金属监测作为重点内容，落实培训经费，定期开展多层次、多领域的技术培训。

    要高度重视重金属排放企业自测能力建设，各级环境保护部门要在环评审批、环保验收、日常监督管理等各个环节，督促企业加大自行监测能力建设，在企业试生产时就必须具备监测项目所需要的仪器和设备，以及相应的监测技术人员。对已建成的重金属排放企业，没有自行监测能力的，必须委托有重金属监测能力的检测机构承担其自行监测任务。列入国家重点监控企业名单的重金属排放企业应向省级环境保护部门进行自行监测能力备案，其他重金属排放企业向市级环境保护部门备案。纳入重点区域重金属污染物自动监测试点的重金属排放企业应安装自动监测设备，并与环境保护部门联网。从事自动监测设备的操作和管理人员必须持有省级以上环境保护部门颁发的污染源自动监测数据有效性

审核培训证书。

    各级环境保护部门在制定地方环保科技计划时要重点支持重金属监测相关课题研究，以提高重金属监测工作的质量和技术为目标，努力完善重金属监测技术体系。重点推进重金属自动监测技术研究、重点行业污染源排气中重金属监测技术研究、重要环境介质中重金属化学形态的监测技术研究、重金属快速和应急监测技术研究、重金属生物监测技术研究、重金属环境标准样品研究、重金属监测数据评估方法研究。鼓励环境监测机构与国内外科研机构、大中专院校开展监测技术合作，充分发挥各自优势，尽快提高监测技术水平，提升监测科技支撑能力。

    重金属监测任务繁重，是一项长期性工作。重金属排放企业必须从污染治理上下工夫减少重金属排放，而不能靠在监测数据上弄虚作假减少重金属的排放。环境保护部门的监督性监测工作责任重大。对重金属排放企业自行监测工作认真，重金属排放信息发布符合要求的企业，环境保护部门应当给予奖励和表彰。

                                 环境保护部办公厅

                                二○一一年五月三日

